

中国劳动教育发展 100 年

罗生全^{1,2}, 杨柳²

(西南大学 1. 西南民族教育与心理研究中心; 2. 教育学部, 重庆 400715)

摘 要:劳动教育在中国教育现代化发展历程中具有非常重要的地位,对中国劳动教育发展进程的逻辑审辩,本质上是中国劳动教育不断寻求自我并确立自我的过程理解,也是中国劳动教育发展何以实现教育强国梦的一个真实写照。百年来,中国劳动教育的曲折发展,是与中国共产党领导和建设社会主义事业的伟大历史进程、中西文化的对勘与会通和中国具体的教育实践紧密联系在一起,是“实践-历史”发展逻辑综合作用的产物。历史镜像中的劳动教育,在遵循马克思主义的教劳结合思想、寻证中国教育现代化的精神实在、探索与总结社会主义教育规律、培养具有现代性的社会主义公民等方面有其演进的特色经验。在相当长的一个历史时期内,中国劳动教育发展仍将沿着中国教育现代化的精神要义而展开。继续坚持马克思主义教劳结合思想的指导与创化、构建具有内在生命旨趣的特色劳动教育体系、自觉推进劳动教育科学方法论体系的设计与完善等议题依旧是未来劳动教育研究的焦点所在。

关键词:劳动教育;教劳结合;人的自由全面发展;中国教育现代化

中图分类号:G40-015 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2021)04-0129-13

劳动教育是人类社会思想文化谱系构建历程中的重大发现,也是各国全面发展教育不可或缺的关键要素。自 19 世纪 60 年代以降,中国劳动教育发展主要面临着如何寻求与确立自我的问题,这一现代化主张是与中国社会的现代化发展一起发生的,其逻辑本质上是对自身历史进程的存在论理解。中国劳动教育发展是一个系统整体性存在,因而对其考察应与特定的时空背景相联系,循依“历史·比较·实践”的分析框架进行全景审视。历史地看,中国历史特别是近代史的精神特质、话语方式和阐释逻辑深刻影响着中国劳动教育的发展,将中国劳动教育发展放置在近代之后的历史画像中加以审查,既符合马克思历史唯物主义发展观的逻辑要求,也是考察中国劳动教育发展应有的价值立场与行为准则。比较地看,中国劳动教育的百年发展是深受马克思主义教劳结合思想的影响,进而输入性地引介到现代中国的。对中国劳动教育发展的反思不仅应与中国文明演进的社会根基紧密联系在一起,而且也要与中西文化的碰撞、交流,以及以何种态度处理因文化基因不同而产生的文化张力和思想区隔紧密联系在一起。实践地看,劳动教育是否发挥其价值并作用自身进步,关键在于劳动教育是否具有处理、解决时代问题的有效性。中国劳动教育百年发展历程彰显了实践的哲学意蕴,且这种“实践感”仍将继续作用劳动教育的未来发展,助力中国特色劳动教育体系的科学构建。

收稿日期:2020-10-28

作者简介:罗生全,西南大学西南民族教育与心理研究中心,西南大学教育学部,教授,博士生导师。

基金项目:重庆市社会科学规划项目“义务教育阶段课程改革评价指标体系的开发研究”(2019YBJJ101),项目负责人:罗生全;重庆市人文社会科学重点研究基地项目“新时代大学生劳动教育状况调查研究”(20SZYZZD004),项目负责人:罗生全。

自“五四”发端到中国特色社会主义进入新时代,中国劳动教育发展总是伴随特殊历史时期主流价值主张的在场或重大特殊事件的发生而演变。站在新的历史节点,对中国劳动教育百年发展历程进行回顾,厘清其演进历程中的思想写照与文化记忆,既利于总结中国劳动教育百年发展的基本经验,也利于洞悉中国劳动教育未来发展的可能走向。

一、中国劳动教育发展的百年历程

百年来,究竟建构何种品格和样态的劳动教育是中国几代学人一直思绪并致力解答的问题,也正是对该问题的持续性探索,中国劳动教育的发展史演变成一部理解与解释中国劳动教育何以可能、何以如此的“效果史”。五四运动至中华人民共和国成立之前,对中国传统教育的反思与改良,对西方先进教育理念的学习与模仿,是当时教育界的主流思潮与行动共识。一批教育学家致力通过劳动教育改变社会积贫积弱、教育观念滞后、国民知识与能力缺失的旧有现状,以及藉由劳动教育为革命战争服务来实现民族独立,劳动教育中国化的概念由此诞生。中华人民共和国成立之后的30年,社会主义革命和建设时期的劳动教育以各种实践形态助力新中国教育事业的恢复与改造,而正当劳动教育中国化步入新的历史进程,“文化大革命”的爆发又改变了劳动教育发展的既定行程,使其陷入“为政治单向度服务”的“左倾”思维误区。改革开放至20世纪末,纠偏与矫正过往的错误认知,中国劳动教育发展再次步入清晰审辩的关键时期。21世纪初期,新的发展阶段让中国劳动教育在内涵与外延上有了新的变化,对劳动教育“应如何”的实践构想以及对劳动者的人本关怀逐渐成为中国共产党治国理政的核心理念。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾的变化也让教育领域对未来的发展思路和建设格局进行重新勘定。“以人为本”公平劳动观的树立,不仅开创了新时代中国特色社会主义劳动价值观和认识观的新境界,也为中国劳动教育发展提供了行动指南。

(一) 概念初创时期(1919—1949年)

劳动教育是中国话语体系中的一种特有表达,是以培养学生正确的劳动观和养成良好的劳动素养为目的的教育活动。作为一个特定概念,“劳动教育”在我国古代耕读文化中就已出现,但就当时的社会环境而言,具有现代意义的劳动教育概念并未明确提出,也未受到知识阶层的关注,更没有被纳入主流的教育体系之中^[1]。历史演进总是伴随思想的更迭而不断生成新的时代画像,“劳动教育”现代性概念的诞生及发展同样经历新思想的引进、调适与创化,从而形成二者共生的语用空间。

“五四”前后,实业救国、科技救国、教育救国是当时社会何以发展的真实呐喊。多所学校为适应社会改革诉求,主动学习西方教育模式和理念;众多民间教育社团相继诞生以推动新思想融入;一大批仁人志士致力通过各种教育实践来实现“启民智与开思想”的救国目的。1917年,中华职业教育社成立并宣言:“方今吾国最重要最困难之问题,无过于生计。根本解决,惟有沟通教育与职业。其目的在于为个人谋生之准备,为个人服务社会之准备,为国家及世界增进生产力之准备。”^{[2]19}从某种程度而言,这一时期盛行的职业教育已有劳动教育的雏形。1923年,晏阳初在“平民教育促进会”成立大会上提出:“平民教育的目的就是教人做人。做什么人?做整个人:第一要有知识力,第二要有生产力,第三要有公共心。”^{[2]45}平民教育思潮虽然在后期经历了分化,但一部分倡导者(如李大钊、毛泽东等)主动深入到劳动群众中,在教授基础知识的同时唤醒了工农群众的革命觉悟,为随后革命战争中劳动教育发展作出了巨大贡献。与此同时,“五四”以来主张把“工”和“读”结合起来的“工读”思潮,实际上是近代中国教育史上早期教育与生产劳动相结合(以下简称“教劳结合”)思想的一种典型的思想实验,其开创的知识分子和工农结合的革命道

路,成为革命根据地实施劳动教育的基本的思想教育内容。第一次国共合作期间,虽然新学制改革和学校教育发展有了初步成效,但仍不能满足觉醒了的广大工农群众对知识学习的要求。在延续“工读”思想的基础上,中国共产党先后办起一批农民学习、工人补习和培养革命干部的教育单位,积极探索劳动教育的具体实践形式。

1934年,苏区文化教育总方针中明确提出“文化教育为革命战争与阶级斗争服务,在于使教育与生产劳动联系起来”^[3]。教育为革命战争服务和教劳结合意在提升苏区干部文化素养,促进知识分子与劳动者合为一体,为“将来完全消灭智力劳动与体力劳动之间的分别和对立”创造条件。在此方针指导下,苏区列宁小学采用半天来校学习,半天在家劳动教育制度,且在整个课程设置方面,也贯穿着知识教育、劳动教育和政治思想教育相结合的原则^{[2]178}。这种从培养学生劳动观点,学习劳动知识和劳动实践(形成劳动技能)出发的教育形式,不仅有助于当时革命战争的现实需求,也对如何丰富新时代劳动教育形式提供了经验借鉴。此外,工农业余教育、师范教育、农业学校也都以不同方式倡导劳动教育理念和具体劳动形式进行探索。抗战时期仍旧强调教劳结合思想,号召和鼓励广大师生参加生产劳动,并将生产劳动列入教育计划。1939年,毛泽东在《青年运动的方向》一文中提到,延安的青年们开发了千亩万亩的荒地,在学习革命理论的同时,还在从事生产劳动,是全国青年运动的模范^[4]。1941年,中共中央颁布的《关于延安干部学校的决定》中规定,凡带专门性质的学校(如师范教育)应以学用一致为原则,课程设置要重视联系实际,安排校外各种实习活动。其中,延安大学规定教员和职员必须参加开荒种地、养猪、织布等生产劳动,学员参加生产劳动的时间不少于学习总时数的20%^{[2]198}。解放战争时期继续继承革命根据地关于劳动教育的优良传统。如山东省在1948年教育会议中提出,中学应继续实行“半工半读”,“以生产养学”,普遍地组织学生或种菜、养猪,或开办各种手工作坊,或设购销门市部^{[2]237}。

总的来说,中华人民共和国成立之前30年的劳动教育探索是以“教育救国走向革命救国”的认识觉醒和现实需求为发展主线的,其逻辑图示更多的是带有尝试性和革命性的不确定心理与散点记忆,而这在早期“民间”组织教育改革、赴法勤工俭学运动、工农补习学校等方面表现尤为突出。尽管此间“救亡图存”的主旋律中有劳动的身影,但这一时期的“劳动教育”更多的是职业教育的概念替代和体脑结合的概念泛化,并没有真正涉及劳动教育“是什么”的问题。进一步而言,中国共产党成立之后,迫于革命战争的需要,劳动教育成为从事体力劳动,培养革命意志,发展生产力的单一指向型活动,表现为“劳动”与“教育”的一种机械结合。而这种知识分子走向劳动,与工农结合从而发生劳动教育的单边化取向,显然是弱解了劳动教育概念本身的蕴义。不过,相较于传统耕读文化中的“劳动教育”,该时期的劳动教育已开始步入现代化教育体系探索征程之中,具有典型的社会本位意蕴。

(二)曲折探索时期(1949—1977年)

中华人民共和国成立之后,恢复和建设人民教育事业成为重要任务,劳动教育也在重建教育系统的过程中得以进一步发展。从关键事件与时间流变的双重维度做静态截取,可将中华人民共和国成立之后近30年的劳动教育发展历程划分为两个阶段:一是新民主主义向社会主义过渡时期的劳动教育,主要以工具理性为实践遵循;二是社会主义建设探索时期的劳动教育,表现为工具理性与价值理性的双向并存^[5]。

中华人民共和国成立前夕,早期革命家和教育家徐特立将“爱劳动”作为国民公德给予了肯定。1950年,时任教育部副部长钱俊瑞在《当前教育建设的方针》中提到:“为工农服务,为生产建设服务,这就是当前实行新民主主义教育的中心方针。”^{[6]17}教育建设方针的明确,为这一时期

开展劳动教育提供了根本遵循,但透过 1950 年之后颁布大中小学暂行规程(草案)等文件,可发现劳动教育在各类高等教育机构和中等技术学校中的主要表现形式是专业实习,在中学(含工农速成中学)、小学和文化补习学校中,劳动教育则未被列入正式教学计划^[7]。1953 年,我国经济建设得到一定程度恢复和发展,但同时也出现了部分地区中小学毕业生不能按时升学的问题,中共中央针对忽视劳动教育的倾向,提出各级部门要有序组织不能升学的毕业生参加生产劳动,创设多样化的劳动教育活动。1955 年,《教育部党组关于初中和高小毕业生从事生产劳动的宣传教育工作报告》中提出:“中小学必须进一步加强劳动教育,既要培养劳动观点和劳动习惯,还应进行综合技术教育,使学生从理论上和实践上懂得一些工农业生产的基础知识。”^{[6]450}此后,加强劳动教育和逐步实施综合技术教育的方案被列入教育部工作计划之中,生产技术教育开始得到关注。

过渡时期的三大改造促进了我国教育事业的快速发展,大中小学校在校生均有所增加。为缓解大规模在校学生造成的财政压力,1957 年伊始,党中央倡导勤工俭学,以自己的劳作报酬作为解决部分学习和生活的费用。随后,国家多个部门出台文件肯定劳动教育是多快好省建设社会主义的重要途径。当全国贯彻劳动教育之于社会主义建设积极作用的精神同时,劳动教育已经打上了泛政治化和实用技术化的烙印。1958 年,时任教育部部长陆定一在全国教育工作会议上强调:“教育工作中全面发展的根本问题,还是政治与教育的结合,教育与劳动的结合。”^{[6]835}同年 8 月,陆定一发表《教育必须与生产劳动相结合》一文,再次认为“中国共产党主张的教育是为工人阶级的政治服务,教育必须与生产劳动相结合,这是同资产阶级教育‘为教育而教育’的虚伪主张所不同的”^{[6]852}。可以说,劳动教育在此时是被当做一种消除体脑分离,为阶级斗争所服务的政治手段而存在。与政治服务立场确立同步,这一时期的劳动教育还有着解决理论与实践相脱离问题的关键作用。1965 年,毛泽东在杭州会议上提到:“二十多年看不见稻、梁、菽、麦、黍、稷,看不见工人怎样做工,看不见农民怎样种田,看不见商品是怎样交换的,身体也搞坏了,真是害死人。”^{[6]1383}因此,要鼓励学生参与生产劳动,培养学生劳动观点和劳动习惯,让学生成为又红又专的全面发展之人。此外,关注师生在劳作中的身心健康发展,亦是这一时期劳动教育发展的重心所在,这在 1958 年颁发的《关于教育问题的几个建议》和随后制定的《全日制中小学教学计划(草案)》《全日制小学暂行工作条例(草案)》和《全日制中学暂行工作条例(草案)》中均有体现。

与中华人民共和国成立之后 30 年的社会环境与建设方向不谋而合,劳动教育在其中始终发挥着重要作用——既是为社会主义建设培养有文化的劳动者的有效途径,也是控辍保学、缓解教育财政压力的可行路径;不但成为消解体脑分离、注重理论联系实际的重要桥梁,而且又是落实教劳结合教育方针、为阶级斗争服务的关键举措。同时,该时期的劳动教育仍然延续前一时期知识分子走向劳动的“单边化”取向,且将这一形式演变成绝对化的机械结合,甚至出现了“弱教育强劳动”的唯一方法认识论和统领强化实践论倾向。总的来看,两个阶段的劳动教育是在艰辛探索中的曲折发展,这既在于中华人民共和国成立之初教育事业恢复、改造与发展的经验不足,又源于“文革”时期“左倾”思想的错误引导。与上一时期劳动教育的初具雏形不同,这一时期的劳动教育有了更加具体的价值立场与实践指向。

(三)辩证审视时期(1978—1999 年)

十一届三中全会以后,我国各个领域迎来了新的发展契机,步入了改革开放的全新阶段,教育事业也在该时期成为社会主义现代化建设的工作重点。然而,由于历史遗留的关于教劳结合的错误认识,这一时期我国毕业生普遍存在专业知识与技能缺失等问题,进而影响了整个社会主义现代化建设的需求。在此背景下,学界出现了对“是否需要以及如何坚持教劳结合”这一问题

的激烈讨论,而对这些问题的回答关乎劳动教育存续发展的合理与否。

1978年,全国五届人大一次会议通过的《中华人民共和国宪法》对教劳结合做出了明确规定。随后,邓小平在全国教育工作会议上就教劳结合的地位作用,以及教育如何推进“四个现代化”的实现做了全面部署,再一次从国家层面肯定坚持教劳结合教育方针的正确性与必要性。为适应“四个现代化”建设要求,1981年,中国共产党重申要“坚持德智体全面发展、又红又专、知识分子与工人农民相结合、脑力劳动与体力劳动相结合的教育方针”^[8]。同年,教育部颁布的《全日制五年制小学教学计划(修订草案)》中规定,小学一、二、三年级学生可在课外时间适当安排一些力所能及的自我服务性劳动;四、五年级每周安排劳动1课时,组织学生参加公益劳动或简易生产劳动^[9]。1989年,国家延续前一时期的勤工俭学政策,认为劳动教育是中小学生学习勤工俭学的重要途径,通过劳动所得可为集体与个人增加财富。改革开放后的前十年,虽然各界对教育方针、教劳结合地位及作用,以及劳动教育形式进行深入讨论,但仍处在争辩与论证的不确定状态。如若我们仔细研读政策文本,似可发现在1983—1989年间的中央文件和重要领导人讲话中很少见到教劳结合的表述,更多的则是“脑力劳动与体力劳动相结合、知识分子与工农群众相结合”,带来的直接后果便是劳动教育也在这种不确定的话语表述中曲折发展与艰难适应,这不得不说是个时期教育发展进而劳动教育发展难以避免的对于何以可能、何以可行问题进行回答的理性追问。

1993年,《中国教育改革与发展纲要》将教劳结合再次确定为教育方针内容,并要求“各级各类学校都要把劳动教育列入教学计划”^[10]。1994年,时任中共中央总书记江泽民指出,忽视劳动教育,会让学生疏离劳动人民感情,不利于他们健康成长和全面发展,生产劳动应成为一门必修课^[11]。1995年,国家教委就中学德育工作作出指示,明确了中学阶段劳动教育的目标,也肯定了劳动教育作为实施德育的重要内容和途径的价值。1998年,《面向21世纪教育振兴行动计划》中明确要通过实施劳动技能教育来培养学生的道德情操。至此,劳动教育发展已从阶级论的工具取向走向注重道德品质培养的价值理性范畴。1999年,《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》颁布,其中重点提出“各级各类学校要从实际出发,加强和改进对学生的生产劳动和实践教育……社会各方面要为学校开展生产劳动、科技劳动和其他社会实践劳动提供必要的条件”^[12]。劳动教育在20世纪末又被赋予“发展学生综合素质”这一新的功能与使命。

总体而言,改革开放至20世纪末的二十年间,以经济建设为中心是社会发展的主旋律,劳动教育也在这个主音符下重塑使命——与国民经济发展相适应,培养德、智、体全面发展的建设者和接班人。经济为先的发展背景决定了我国教育事业的前进方向,但同时也促使劳动教育从体脑结合的二重奏走向脑力劳动的独白专场。其实,不管这一时期对教劳结合与体脑结合有多少争论与正名,都不能否认劳动教育在社会主义现代化建设及人才培养工作中的重要作用,特别是20世纪末期将劳动教育视为全面发展之人培养的重要环节,开启了劳动教育“以人为本”的发展序幕。不过,这一序幕的开启,也为21世纪初的劳动教育发展带来了诸多挑战。

(四) 丰富拓展时期(2000—2012年)

21世纪是我国社会主义现代化建设朝向新高度、新面貌、新样态发展的新阶段。2000年,教育部印发的《全日制普通高级中学课程计划(试验修订稿)》中把“社会实践和劳动技术教育”列为学生综合素质发展所需的必修课程之一,并规定培养目标意在使学生“具有与社会生活相适应的职业意识、创业精神和一定的择业能力,形成一定的劳动技能和现代生活技能”^[13]。2001年,《国务院关于基础教育改革与发展的决定》和《基础教育课程改革纲要(试行)》相继颁布,二者均提出

要在中小学普遍设置综合实践活动课程,将劳动技术课归到综合实践活动课程加以审视。此后几年,引导和组织学生参与生产劳动、社会实践或公益活动,培养学生尊重劳动的观念,成为劳动教育发展在学科地位及作用上的一个关键转变。从现代化发展的诉求而言,丰富劳动教育在新时期的内涵,是发展现代化教育,培养现代化人才的本质需求,但将劳动教育的课程实施作为综合实践活动内容的一部分列入,显然是忽略了劳动教育作为上位概念、学科概念和独立课程概念的价值地位^[14]。

即便是对劳动教育概念及学科地位缺失科学研判,但仍不能因之否认劳动教育在整个人才培养体系中的价值表现。2010年颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中提到,要全面加强和改进德育、智育、体育、美育,加强劳动教育,培养学生热爱劳动、热爱劳动人民的情感。同年9月,时任中共中央总书记胡锦涛在全国教育工作会议中再次将劳动教育上升到中央工作的战略高度,并强调“要促进学生全面发展,优化知识结构,丰富社会实践,加强劳动教育,着力提高学习能力、实践能力、创新能力,提高综合素质,加快改变学生创新能力培养不足状况”^[15]。于此,劳动教育作为一种途径或方式,意在培养学生的劳动观和劳动情感、实现学生全面发展目标和解决学生创新能力培养不足等问题。

总而言之,在寻求新世纪中国教育现代化发展方向的十字路口,劳动教育有着回归价值理性的发展动向,其发展空间也不再局限于政治视域的唯一论和经济视域下的统领论,具体表现在:一是“为人民服务”成为该时期教育方针中的新内容,这意味着新时期的劳动教育会以指向人民实际需求为发展宗旨,以教育与生产劳动和社会实践相结合的新的话语表达为抓手,拓宽劳动教育的发展空间,实现劳动育人的教育目的。二是“融通综合”成为这一时期劳动教育发展的主要实践形态,特别是劳动与技术的融合,凸显了劳动教育新的时代走向。但在具体落实过程中,劳动教育似乎又走入了重技术轻人文的价值取向阵营,不利于劳动教育人本观与公平观的理念形塑。三是劳动教育课程的设置有了“生活、生命与生存”的气息,更加关注学生作为自由生命体的实践品性和文化品格,而且从课程精神世界的寻求与确证来探寻劳动教育发展的应然走向,也是劳动教育划清范畴及边界,回归劳动教育实然的本真诉求。

(五)特色发展时期(2012至今)

党的十八大以来,我国进入了社会主义现代化发展的新时代,劳动教育也在新时代的全新样态中迎来了新的发展契机。2013年,习近平总书记在全国劳动模范代表座谈会上提到:“劳动是推动人类社会进步的根本力量。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”^[16]2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,其中强调要规范高中学生综合素质评价,把创新精神和实践能力、社会实践等内容纳入学生综合素质档案之中。2015年,教育部、共青团中央、全国少工委印发《关于加强中小学劳动教育的意见》,旨在通过改变部分地区出现的劳动教育“在学校中被弱化,在家庭中被软化,在社会中被淡化,中小学生学习劳动机会减少、劳动意识缺乏,轻视劳动、不会劳动、不珍惜劳动成果的现象”^[17],培养学生良好的劳动习惯和积极的劳动态度,为他们终身发展和人生幸福奠定基础。2017年,国家颁布的《关于深化教育体制机制改革的意见》中提到,要培养学生职业能力,践行知行合一,深入开展劳动教育,以实际行动解决现实问题。

2018年,习近平总书记在全国教育大会上提到:“要在学生中弘扬劳动精神,教育引导崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”^[18]从国家战略方针的高度对劳动教育育人铸魂的重要作用给予肯定,是新时代党和国家优先发展教育的理性自觉,也是劳动教育自身价值新的诠释。2019

年,《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》中提到:“要充分发挥劳动综合育人功能,制定劳动教育指导纲要,加强学生生活实践、劳动技术和职业体验教育。”^[19]在优化综合实践活动课程结构,确保劳动教育课时的基础上,家庭、学校、社区也要充分创设劳动教育环境,保证学生能够劳动的即时性和教育性;城镇与农村地区可根据实际情况创建一批劳动教育实验区,以多元劳动形式的创设,让学生真正养成“热爱劳动,劳动育人”的劳动观、人生观和认识观。2020年,中共中央 国务院发布《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,这一涵盖面广、针对性强的劳动教育政策文本,具有里程碑式的社会意义和教育意义。同年7月,教育部印发《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》,主要就学校层面劳动教育是什么、教什么、怎么教等问题展开讨论,目的在于加快构建德智体美劳全面培养的教育体系。

总的来说,在政府顶层设计、基层落地推进的基础上,新时代的劳动教育已经进入新的全面发展阶段,新的劳动教育思想逐步确立,劳动教育落实机制不断健全,构建指向人的自由发展和终身教育学习理念的劳动教育现代化的话语体系也逐渐完成,一个旨在融通“有教育的劳动”和“有劳动的教育”理念,包含劳动教育现代化的概念、内容、实施、评价的完整系统更是应运而生。至此,中国劳动教育百年发展的历史图示活现于我们眼前,展现了中国教育发展的基本脉络及其相应的文化记忆,而经过百余年风雨洗礼的劳动教育,更是在特殊场景及重要事件的经验沉淀与唤醒之中,不断助益中国特色教育现代化之路的寻求与确立。

二、中国劳动教育百年发展的基本经验

回顾中国劳动教育百年发展历程可见,中国共产党在领导中国革命、建设和改革的伟大事业中,始终把“社会主义现代化、教育现代化与人的现代化”作为劳动教育发展的核心目标,而劳动教育地位及作用的变化始终又以服务教育强国与立德树人的战略规划为逻辑预设。尽管在不同历史时期,劳动教育的内涵、形式、作用等存在着很大不同,但“劳动为国、劳动为公、劳动为民”的思想认识和行动姿态无疑是中国教育现代化发展的真实写照。劳动教育是一个开放的体系,其在不同社会历史发展阶段展现出的精神面貌,既是马克思主义关于教劳结合思想的中国化体现,又是中国社会及教育进步的具体任务在各个阶段的生动诠释,内在统一又与时俱进。

(一) 马克思主义教劳结合的理论指导是劳动教育的根本遵循

在中国共产党领导与建设社会主义事业的伟大征程中,教劳结合作为我党教育事业发展的指导方针,始终为党的教育工作及立德树人伟大事业服务。教劳结合是思考劳动教育时不能回避的一个经典命题。马克思主义创始人认为,教劳结合“是要使教育和生产劳动这两个相互独立的过程在科学教育的基础上联系和结合起来,以便从理论上和实践上培养现代生产和现代科学发展所需要的、全面发展的生产工作者和社会生活成员”^[20]。劳动教育作为教劳结合思想的一种实施路径,它有着极强的理论优势,且在中国共产党发展的几个关键时期,这一优势在实践场域中不断生成、演绎与创化,其性质始终生动反映着教劳结合思想中国化的发展本质。可以说,坚持马克思主义教劳结合思想的指导,是中国劳动教育特色发展的根本遵循。

新民主主义革命时期,中国共产党的成立和马克思主义的广泛传播,加速了中国社会的思想转型和文明演进,教劳结合思想也在这一大背景下得到迅速传播。中国共产党成立早期,教劳结合是以职业教育的蓬勃发展为主要表现,但随着社会主要矛盾的激化,以“教育救国”为主旨的劳动教育取代以“实业救国”为标榜的职业教育,教劳结合思想真正成为中国革命、社会改革与教育发展的重要指导。20世纪三四十年代,在根据地、解放区的教育方针中,始终把教劳结合思想同革命教育发展相结合,致力培养大多数工农阶级和知识分子,消灭离开生产劳动的寄生阶级的教

育,锻造具有劳动坚强意志的完全的新人物^[21]。与之相应,根据地、解放区中的红军教育、干部教育、社会教育和小学教育等教育形态,不断创新劳动教育新形式,探索劳动教育中国化的实践新样态,落实中国教劳结合的思想方案。社会主义革命与建设时期,我党继续坚持教劳结合作为教育方针的思想信条,把教劳结合思想落实到中国广大劳动教育实践中去。毛泽东关于教劳结合的重要论述是这一时期劳动教育发展的指导思想和主要内容。特别是“教育必须为无产阶级政治服务,必须同生产劳动相结合。劳动人民要知识化,知识分子要劳动化”^[22]经典论调的提出,奠定了劳动教育发展的总体基调。此后,周恩来、刘少奇等党的重要领导人也多次提及教劳结合,劳动教育在政治讲话中得到了新的发展。尽管20世纪60年代教劳结合思想受“左”的严重干扰,出现了重体力轻脑力的认识误区,劳动教育也因之产生“有劳动无教育”的实践困境,但短暂的思想禁锢并不能掩盖教劳结合思想本身蕴含的价值及其对劳动教育发展的指导意义。改革开放至党的十八大召开,期间虽经历了对教劳结合正误问题及是否作为教育方针、劳动教育是独立全面发展教育体系之外,还是应于德智体美相并列等问题^[23-27]的深入讨论,但教劳结合思想作为教育方针从未缺位,且一直指导劳动教育不断创新实践、拓展范畴和重塑理念。党的十八大以来,习近平总书记就新时代劳动教育的发展思路及路向做了一系列重要论断,且在多个重要场合讲话中明确肯定劳动教育的地位与作用,马克思主义教劳结合思想中国化的理论成果和实践方案得以形成。

(二) 寻证中国教育现代化的精神实在是劳动教育的核心内容

中国教育发展是一个未竟的事业,从根本上讲这是一个不断寻求、确立和超越现代性的现代化问题。所有中国的教育问题在这一意义上都是教育的中国问题,而教育的中国问题,近代以来主要是拥抱现代化、开展现代化的问题^[28]。劳动教育对中国教育问题的致思方式、实践关切和经验总结,无不以中国现代化问题的思考与回答为主线曲折展开。现代化作为贯穿与支配中国劳动教育发展的主导力量,自身也将成为一种价值标准,规范与约束劳动教育的发展动向及其效果反思。教育现代化是现代化在教育领域的一个具象表现,是传统教育向现代教育转变的过程,也包括学历教育向终身教育的转变,其发展理路理应服务我国处于第一次现代化时期的实际国情,打造适合工业社会的现代教育。有学者指出,中国教育现代化的模式属于“后发外生型”,需注意“二次现代化”进程中的两个关键点:一是由农业社会迈向工业社会表现出的以教育提高科学技术水平来推进国家的现代化;二是由工业社会迈向信息社会展现的通过更加多元化和个性化的教育来实现人的现代化^[29-30]。事实上,中国教育现代化有着过程性的发展样态,具有为国家 and 为人民的双重属性。劳动教育作为中国教育现代化确证过程中的一个重要课题,它有着现代化在教育领域的作用印记,同时也见证了中国教育现代化如何可能、何以作为的变迁历程。

在中国共产党发展劳动教育的百年实践历程中,各个历史片段呈现出的劳动教育发展样态、范式和目的,始终与寻证中国教育现代化发展的精神实在密切关联。首先,就发展样态而言,“五四”发端至20世纪60年代,中国劳动教育从实业教育、职业教育发轫,进而演变成成为革命战争和阶级斗争服务的体力劳动单一化形式。改革开放之后,劳动教育由为政治服务转变为新时期现代化建设服务,开始重视体脑结合,开设劳动技术教育课,推行综合实践活动课程,强调劳动教育为人的全面发展服务。党的十八大以来,劳动教育被赋予了特有的育人价值,从关注劳动知识与技能培养转为劳动价值观塑造,劳动教育落实机制和实践体系愈加健全。其次,从发展范式来看,各个时期劳动教育的发展事实上是在总结前一阶段经验的基础上而来,虽在延续历程上遭遇一些错误思想的阻碍,但总体是遵循现代化变革的基本规律,表现为劳动观念与理念的现代性重塑。如教劳结合思想的继承、发展与创新,以及新时代辩证审视劳动教育与综合实践活动课程关

系等。最后,从发展目的审视,中国共产党成立至改革开放之前,劳动教育有着鲜明的国家本位取向和政治建设立场。改革开放之后到十八大召开,劳动教育与国民经济建设协调相统一,更加关注社会现代化的建设议程。新时代的劳动教育走向了以人为本的全面发展目的,强调人的自由发展及人的现代化价值取向。总之,中国劳动教育发展的核心议题始终嵌套在对中国教育现代化自我寻求与认同的时代语境中,在为中国教育现代化发展提供知识系统和价值辩护的同时,也在不断建构符合自身实际的现代性方案。

(三)探索与总结社会主义教育规律是劳动教育的首要任务

人们总是习惯用定义去界定某一研究对象“是什么”,但往往又出现定义无法认识和了解对象真正内涵的情况。对教育规律的定义似乎也难逃这一语用技术的功能限制,常常形成教育规律概念界定泛化或认识模糊的现象。科学教育学一百多年的发展历史表明,对教育规律性的认识,与人类对世界运动规律的认识一样,总是由点到面、由表及里、由浅入深从而不断前进的^[31]。如若从形式切换到内容,教育规律是“以整个教育系统为研究对象,揭示教育系统中各要素之间的本质联系,同时也是教育活动的一种必然演变过程”^[32]。就此而言,社会主义国家下的教育规律也有其鲜明的属性特征,是从社会主义本质论和发展论立场对整个教育系统及其内部要素本质联系进行的属己界定。探索与总结社会主义教育规律是中国劳动教育百年发展的应有之义,也是中国教育现代化发展何以可能的支配性力量。对中国劳动教育百年发展历程的审视,事实上也是对中国特色社会主义教育规律何以形成与发展的微观透视。

纵观中国共产党领导下的劳动教育发展史,其在各个时期的发展状态及地位作用内在反映了社会主义教育规律形成的动力机制和基本路向,最终以系统存在的实然状态诠释中国特色社会主义教育规律的语用空间和权力边界。五四运动以来的百余年间,对中国劳动教育的认识走过了从主要手段、唯一方法、重要途径再到教育内容的过程,实践走过了从职业设科、统领强化、融通综合再到系统提高的过程,地位作用经历了从实业救国、实践育人、技术素养再到五育并举的过程,发展取向依循了从为革命战争和苏维埃政权服务、无产阶级专政服务、社会主义现代化建设服务再到人的自由发展服务的进程。可以说,一个世纪以来,受教育内外环境变化的影响,学人们从本体论、方法论、认识论和价值论对劳动教育进行了全方位解读,显示出对中国特色社会主义教育规律认识的升华,反映出落实立德树人根本任务的创新,从中折射出教育逻辑和实践逻辑的统一^[33]。

(四)培养具有现代性的社会主义公民是劳动教育的价值依归

现代化通常来说是对社会转型的一种过程或状态界说,它虽依赖于物质的供给、经济的发展,依赖于民主、法治的建设,依赖于现代文化和人与自然和谐的良好生态,但这些在根本上都依赖于人的现代化^[34]。现代化的核心是人的现代性。如果没有人的现代性的提升,现代化可能会出现金耀基先生所言的“中国从器物到思想行为‘文明转型’”^[35]的畸形裂变,可能会因为失去根本而出现现代无“现代”的变样走形。现代性起始于现代生产逻辑而发生的现代化运动,直接构造了一个复杂的现代社会结构,而这个结构的展开过程又衍生出不同于前现代而为现代所特有的属性^[36]。在这个复杂的“化现代”运动中,人作为其中的主导力量,有着难以替代的经典作用。中国劳动教育发展课题是将人的现代性提升作为核心要义,以培养适应中国特色社会主义发展需要的现代性公民为己任,这一主线蕴含的时间性概念和价值性概念相互交织,暗隐但从未消退。

新民主主义革命时期,中国共产党将教育作为革命斗争的武器,以现代思想的注入来打破前现代社会习俗的思维禁锢。20世纪二三十年代,在中国共产党召开的六次全国代表大会中,均

就劳动大众和社会青年的教育问题进行了讨论,意在提高他们的知识和社会觉悟。随后,毛泽东先后做了“苏区政府文化教育总方针目的之一在于使广大人民成为享受文明幸福的人”和“新民主主义文化教育总方针是民族的、科学的、大众的”的重要论断。虽然论断旨在提高广大劳苦大众政治觉悟和文化水平,是“有劳动的教育”的单向度阐释,但我们仍然不能否定劳动教育在培养具有现代性社会主义公民时拥有的进步意义。社会主义革命和建设时期,教育实践最迫切的任务是清除资本主义和封建思想的影响,构筑统一的无产阶级政权思想和话语体系^[37],以“劳动与享用的直接对等性”的自然打破来确立现代生产逻辑,借助教劳结合中国化的实践探索和经验总结,提高广大人民群众思想行为的现代性,培养有社会主义觉悟的有文化的劳动者。改革开放以来,教育领域的思想纠偏与意识觉醒肯定了“教劳结合是培养人的根本途径”这一主张,而“培养中国现代化发展所需要的建设者和接班人”成为这一时期劳动教育发展的价值统摄。进入新时代,在培养社会主义公民劳动知识和技能的同时,劳动教育更加关注劳动价值和道德情操的精神唤醒,其范畴和功能的拓展是以人的现代性的重新认识为前提,也以匡正和引导人的现代性的健康发展为目的。总之,中国劳动教育的发展是以社会主义公民现代性如何提升为价值依归的,其最终目的是要实现马克思所预期的“建立在个人全面发展和他们共同的、社会的生产能力成为从属于他们的社会财富这一基础上的自由个性”^[38]。

三、中国劳动教育发展的未来动向

百年来,中国劳动教育是在自我寻求、自我形塑与自我认同的多重意象中逐步发展而来的,这其中既有知识生产和话语体系如何适应现代性的问题,又包括劳动教育以何种姿态调和内外部需求及其各自发展的规约问题。站在通往未来的新起点,如何更好地规避这些复杂交织问题,就需要中国劳动教育建立“跳出来”与“走进去”的双向思维,遵循中国教育现代化发展的基本规律,以“传承·融通·创新”的中国方式,书写自己的故事。

(一) 继续坚持马克思主义教劳结合思想的指导与创化

任何真正的哲学都是自己时代精神的精华,其内涵不仅有着历时发展的时代性,呈现为一种进步与局限的复杂交织,而且流露出超越自己的时代揭示与人类总体与个体有关的一些常议常新主题的永恒性特性^[39]。教劳结合作为马克思主义的经典命题,内在反映了作为“真正哲学”的二重属性,而且通过对中国教育现代化发展“何为”方式的阐释,可构成对当下中国劳动教育的发展“作为”及发展的可能筹划有所“作为”的价值诠释。未来地看,中国劳动教育发展仍是一个未书写完的方案,对其完善应从时代精神的科学获取与坚守出发,继续坚持马克思主义教劳结合思想的指导与创化。

一方面,要以正确的认识论和历史唯物主义观对马克思主义的教劳结合思想进行科学解读,明晰教劳结合产生的历史背景、理论基础、现实意义和具体任务,防止掉入片面截取充当行动准则的思想泥淖和极端思维;另一方面,教劳结合的真正实现,必须通过在生产过程之中和生产过程之外与生产劳动的结合两种“结合”形式的相互支持才能得以完成^[40]。这意味着未来劳动教育的发展,必须重识学校、社会和家庭等多场域中“劳动”因素与“教育”因素紧密结合的重要性,正视马克思主义的教劳结合思想与中国传统耕读文化的结合及其在此基础上创造性转化的动力与方向,既要关注劳动教育之于教劳结合中国化思想会聚与凝结的中介地位,又要关注消费性劳动、创造性劳动、复合型劳动等新劳动形态和劳动教育的“教育新形态”^[41],以多种教育形式开发和教育理念落实的常态化助力劳动教育的新发展。

(二)构建具有内在生命旨趣的中国特色劳动教育体系

从中国劳动教育发展的经验而言,构建指向内在生命旨趣的中国特色劳动教育体系是未来劳动教育发展应该坚持也必须坚持的一个重要命题。百余年来劳动教育发展的轨迹告诉我们,如若不将培养人的自由全面发展置于劳动教育的核心地带,劳动教育很容易异化为“妖魔化”的惩罚手段,扭曲为改造学生思想的工具,窄化为培养学生技能的训练,遮蔽劳动的本真教育意蕴^[42]。

首先,要在劳动教育中体知真善美的本质表现及作用人的自由全面发展的精神逻辑。劳动与教育密不可分,但二者又不是简单机械的拼接组合,劳动教育的合理运行建基于人的现代性发展这一逻辑元点。就此而言,劳动教育不能也不应该被定义为简单的谋生手段,劳动在人与自然、社会和自身的关系上的地位作用不应相同——人与自然关系视域下的劳动具有天生的认知求真意蕴;人与社会关系联系下的劳动含有伦理求善的道德追问;人与自身关系场域中的劳动有着成人求美的具身意象。基于此,劳动教育可从人与社会等多维空间的交互着手,通过普职衔接与大中小学一体化建设方案,形成具有方向性、时代性、综合性、实践性、开放性、针对性的特色劳动教育课程体系^[43]。此外,还需注意校内与校外、课内与课外、学科间与学科内等几重关系的科学序定和资源的整合统一,从而形成全社会尊重劳动、热爱劳动、弘扬劳动的大环境。

其次,要正确处理劳动教育与德智体美四育的关系。尽管学界至今仍然存在关于劳动教育是否与德智体美四育并列或独立发展的争论,但这并不能掩盖劳动之于人的德智体美发展的重要性,也不能就此简单地将劳动教育的地位作用做主观上的随意切割或错置使用。劳动教育具有独特的社会性和教育性,在劳动实践过程中能够综合作用人的全面发展,有着其他四育难以替代的基础性作用。未来劳动教育发展需在新时代五育融合的大教育概念的基础上,正确认识劳动教育在国民教育体系中的地位表现,充分发挥劳动教育的综合育人价值,使智育、体育、德育、劳动教育和审美教育深入地相互渗透和互相交织,使这几方面的教育呈现为一个统一的完整过程,共同作用劳动生成的实践场域,最终以新的理论体系和实践形态实现人的全面且有质量的发展^[44]。

最后,要重视学生劳动价值观的科学培养与调适。未来劳动教育何以发展与向何发展的哲学追问,使我们必须以一种新思维和新态度去重构劳动教育的发展方案。就劳动教育发展的本真而言,社会主义劳动教育的核心目标是让学生养成正确的劳动价值观,一种让学生认识到劳动具有本源价值、经济性价值和教育性价值的马克思主义劳动观^[45]。然而,当下劳动教育却普遍存在弱化、异化和淡化等现象,劳动的社会意义和教育意义正在被消解。回归劳动之于社会发展和人生进步的意义范畴,亟需学校、家庭和社会等多维主体的有机联动,摒弃“体力劳动”和“劳动改造”的旧有观念,积极营造“以劳动托起中国梦”的劳动文化,引导学生在“身体力行”的劳动中形成劳动的理性自觉,树立正确的劳动价值观。与此同时,面对人工智能时代生产方式与分工机制的虚拟化常态,劳动教育还应当与时俱进,矫正虚拟劳动形塑的利益至上和文化扭曲心理,回归学生属己的“生产性身体”,让劳动教育具有更多的当代性、创新性、主动性,成为孩子们生动活泼全面发展的有益成长平台^[46]。

(三)自觉推进劳动教育科学方法论体系的设计与完善

新时代劳动教育何以发展的根基既源自马克思及现当代马克思主义唯物辩证法的指导,又在于劳动教育能以积极的实践态度正确对待时代变迁可能造成的本体式微与认识桎梏。未来劳动教育的发展除却继续对理论与实践等本源性问题探讨之外,还需对劳动教育的方法论体系进行科学设计与完善。一个科学且完善的劳动教育方法论体系,能够确保劳动教育在未来不确定

社会进程中的基本立场和价值取向不偏离。就目前大中小学劳动教育实施现状而言,将劳动教育错误地理解为体力劳动的现象仍然存在,且劳动教育形式及实施方法也是五花八门。方法本身是客观中立且价值无涉的,劳动教育实施方法之所以乱象丛生,是因为方法适切性背后隐含的方法论存在逻辑误区或认识失范。因此,科学设计与完善劳动教育方法论体系就显得尤为必要。

首先,劳动教育整体布局要形成方法论特色意识。中国劳动教育是在百余年实践探索中逐步形成的特色育人方式。如若将这种带有中国底色的育人方式实现系统建构,就需要继续坚持习近平新时代中国特色社会主义劳动教育思想,注重从全局观察和判断劳动教育发展形势,着眼破解发展中的“精神放逐”问题,以历史智慧和底线思维实现马克思主义教劳结合哲学思想中国化的发展目的,形成劳动教育发展布局的中国特色方法论。

其次,劳动教育科学研究要形成方法论自觉意识。未来劳动教育发展如若跨越理论与实践相脱离问题的思维区隔,需将二者作为一个事实进行整体研判。“一个理论的合理性和进步性并不与该理论的确证或否证紧密相关,而是与该理论解决问题的有效性紧密相关。”^[47]劳动教育以实践指向为根本旨趣,但这并不意味劳动教育失去对理论研究的关照。相反,在劳动教育实践和经验中生产的观念和思想,本身就有追问理论是否对重大问题解决适切性回答的哲学意味。从二者内在关联的实质对劳动教育可能发展图景进行描绘,是历史唯物主义观下教育发展的一种思想解放,而这也将促成劳动教育方法论从自发走向自觉。

最后,劳动教育考评体系要形成方法论反思意识。教育部陈宝生部长认为,劳动教育不仅要在质和量上做足功夫,而且要摒弃实施形式的弄虚作假和走过场,完善自己特有的考评办法及其相应准则^[48]。新时代劳动教育的概念与范畴将更加丰富,其背后隐含的一套价值诉求也愈加多样化与现代化,而与之相应的便是思虑怎样建立、建立怎样的适应人的全面发展的劳动教育考评体系。在思考这一现实性问题的间隙,对劳动教育考评体系建立与完善的方法也应给予适切性的即时反思,跳出“劳动教育与方法论”机械拼接的认识误区,以“劳动教育的方法论”助力中国劳动教育的特色发展。

参考文献:

- [1] 李珂. 嬗变与审视:劳动教育的历史逻辑与现实重构[M]. 北京:社会科学文献出版社,2019:17.
- [2] 毛礼锐,沈灌群. 中国教育通史:(第5卷)[M]. 济南:山东教育出版社,1988.
- [3] 李国强. 中央苏区教育史[M]. 修订本. 南昌:江西教育出版社,2001:19.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集:(第2卷)[M]. 北京:人民教育出版社,1991:568.
- [5] 祁占勇. 新中国成立70年来我国劳动教育政策的价值选择及其变迁[J]. 国家教育行政学院学报,2019(6):18-26.
- [6] 何东昌. 中华人民共和国重要教育文献(1949-1975)[G]. 海口:海南出版社,1998.
- [7] 李珂,曲霞. 1949年以来劳动教育在党的教育方针中的历史演变与省思[J]. 教育学报,2018(5):63-72.
- [8] 何东昌. 中华人民共和国重要教育文献(1976-1990)[G]. 海口:海南出版社,1998:1952.
- [9] 课程教材研究所. 20世纪中国中小学课程标准·教学大纲汇编:课程(教学)计划卷[G]. 北京:人民教育出版社,1999:334.
- [10] 王卫国. 建国以来教育同生产劳动相结合法规文献汇编[G]. 北京:教育科学出版社,1995:521.
- [11] 江泽民. 在全国教育工作会议上的讲话[J]. 人民论坛,1994(9):10-12.
- [12] 赵长林. 新中国成立70年我国劳动教育思想的演进与劳动课程的变迁[J]. 国家教育行政学院学报,2019(6):9-17.
- [13] 何东昌. 中华人民共和国重要教育文献(1998-2002)[G]. 海口:海南出版社,2003:509.
- [14] 徐长发. 新时代劳动教育再发展的逻辑[J]. 教育研究,2018(11):12-17.
- [15] 胡锦涛. 在全国教育工作会议上的讲话[N]. 人民日报,2010-09-09(2).
- [16] 习近平. 在同全国劳动模范代表座谈时的讲话[N]. 人民日报,2013-04-29(2).
- [17] 教育部 共青团中央 全国少工委. 关于加强中小学劳动教育的意见[EB/OL]. (2015-07-24)[2020-11-29]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3325/201507/t20150731_197068.html
- [18] 张烁,王晔. 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设

- 者和接班人[N]. 人民日报,2018-09-11(1).
- [19] 中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见[N]. 人民日报,2019-07-09(1).
- [20] 成有信. 论教育和生产劳动相结合的实质[J]. 中国社会科学,1982(1):163-176.
- [21] 杨天平,黄宝春. 中国共产党教育方针90年发展研究[M]. 重庆:重庆大学出版社,2015:31.
- [22] 人民教育出版社. 毛泽东论教育[M]. 3版. 北京:人民教育出版社,2007:291.
- [23] 萧宗六. 简论教育功能、教育目的与教育方针的表述[J]. 江西教育科研,1990(4):1-6;
- [24] 萧宗六. 也谈新时期的教育方针——兼评张承先等同志的教育方针表述方案[J]. 中国教育学刊,1990(6):1-7.
- [25] 顾明远. 教育同生产劳动相结合应该成为社会主义教育方针的重要内容——与肖宗六同志商榷[J]. 中国教育学刊,1991(2):11-14.
- [25] 刘世峰. 中国教劳结合研究[M]. 北京:教育科学出版社,1996:158-176.
- [26] 黄济. 关于劳动教育的认识和建议[J]. 江苏教育学院学报(社会科学版),2004(5):17-22.
- [27] 瞿葆奎. 劳动教育应与体育、智育、德育、美育并列?——答黄济教授[J]. 华东师范大学学报(教育科学版),2005(3):1-8.
- [28] 高伟. 自我的寻求:中国教育哲学的自我认同[J]. 教育研究,2020(5):27-38.
- [29] 程天君,陈南. 中国教育现代化的百年书写[J]. 教育研究,2020(1):125-135.
- [30] 胡卫,唐晓杰,刘耀明等. 中国教育现代化进程研究[M]. 北京:教育科学出版社,2010:4-8.
- [31] 袁振国. 教育规律与教育规律研究[J]. 华东师范大学学报(教育科学版),2020(9):1-15.
- [32] 侯怀银,刘泽. “教育规律”解析[J]. 大学教育科学,2018(4):4-9.
- [33] 曾天山. 我国劳动教育的前世今生[N]. 人民政协报,2019-05-08(10).
- [34] 冯建军. 超越“现代性”的中国教育现代化:人的现代化视角[J]. 南京社会科学,2019(9):133-138.
- [35] 金耀基. 中国文明的现代转型[M]. 广州:广东人民出版社,2016:17.
- [36] 晏辉. 现代性的哲学面孔[J]. 现代哲学,2020(2):8-15.
- [37] 王鉴,姜纪叁. “立德树人”知识体系的百年演进及其经验总结[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版),2020(6):10-21.
- [38] 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 北京:人民出版社,2009:52.
- [39] 劳凯声. 教育与生产劳动相结合问题新探索[M]. 长沙:湖南教育出版社,1998:24.
- [40] 檀传宝. 何谓“教育与生产劳动相结合”——经典论述的时代诠释[J]. 课程·教材·教法,2020(1):4-10.
- [41] 班建武. “新”劳动教育的内涵特征与实践路径[J]. 教育研究,2019(1):21-26.
- [42] 徐海娇,柳海民. 遮蔽与祛蔽:劳动的教育意蕴——基于马克思劳动概念的价值澄明[J]. 湖北社会科学,2017(6):13-18.
- [43] 艾兴,李佳. 新中国中小学劳动教育课程设置:演变、特征与趋势[J]. 教育科学研究,2020(1):18-24.
- [44] 檀传宝. 劳动教育的本质在于培养劳动价值观[J]. 人民教育,2017(9):45-48.
- [45] 胡君进,檀传宝. 马克思主义的劳动价值观与劳动教育观——经典文献的研析[J]. 教育研究,2018(5):9-15.
- [46] 檀传宝. 加强和改进劳动教育是当务之急——当前我国劳动教育存在的问题、原因及对策[J]. 人民教育,2018(20):30-31.
- [47] 劳丹. 进步及其问题——科学增长理论刍议[M]. 上海:上海译文出版社,1991:8.
- [48] 陈宝生. 全面贯彻党的教育方针 大力加强新时代劳动教育[N]. 人民日报,2020-03-30(12).

责任编辑 曹 莉

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>

ence function regression(RIF) to test the role of cognitive and structural social capital play in the household income gap and its changes in the modernization of governance capacity. The research shows that:(1) both the cognitive function and structural social capital narrow the household income gap, and confirm the hypothesis that “social capital is the capital of the poor” by using the conditional quantile regression (UQR). (2) With the improvement of government governance, the cognitive and structural social capital are embedded into formal institutions, and the family income gap has been further reduced. (3) In terms of different income sources of families, cognitive social capital reduces the family income gap by narrowing the wage, operational, transfer as well as property gap, while structural social capital reduces the family income gap by narrowing the wage and transfer gap. (4) To sum up, the improvement of governance capacity is a positive force to reduce the income gap between families, however, it enlarges the transfer income gap between families, causing the “mission drift”. Therefore, in order to realize common prosperity, it is supposed to attach importance to the protection of social capital and the formal institutional support for the government governance.

Research on the Effect of Financial Literacy on Farmers' Entrepreneurship Performance

ZHANG Ziyu SHU Hongting LIU Renmei(117)

Financial literacy plays an indispensable role in bridging the gap between external factor supply and entrepreneurial activities. Using micro survey data, this paper investigates the effects of financial literacy on entrepreneurial performance. The results demonstrate that financial literacy significantly promote the entrepreneurial performance, and the conclusion remains robust in consideration of endogeneity. Technology, labor and land are the mediating variables through which financial literacy affects entrepreneurial performance. In addition, there is a “threshold effect” observed in the research on the effect of financial literacy on the entrepreneurial performance. To emphasize the role of finance to rural revitalization, the government should provide financial education for farmers to improve their financial literacy, promote innovation in rural financial services and cultivate an inclusive rural financial market.

The Development of China's Labor Education in the Past 100 Years

LUO Shengquan YANG Liu(129)

Labor education has a very important position in the development history of the educational modernization in China. The logic examination of the development history of labor education in China is essentially the understanding of the self-seeking and self-building of China's labor education. It is also a true portrayal of how the labor education realize Powerful Country in Education. In the past hundred years, the tortuous development of China's labor education is closely linked with the great historical process of the Communist Party of China's leadership and construction of socialism, the comparison and fusion between Chinese and Western cultures, and China's specific educational practice. It is the product of synthetic action of the logic of “practice-history”. The labor education in the historical mirror has its own evolutionary characteristic experience in following the Marxist thought of combining teaching with labor, seeking proof of the spiritual reality of the educational modernization in China, exploring and summarizing the laws of socialist education, and cultivating modern socialist citizens. In a long historical period, the development of labor education in China will continue to follow the spiritual essence of the educational modernization in China. It is still the focus of labor education research about continuing to adhere to the guidance and innovation of Marxist thoughts on the combination of teaching and labor, constructing a labor education system with Chinese characteristics with inherent life purport, consciously promoting the design and improvement of labor education scientific methodology system and so on.

Reflection on Value Orientation and Trend of School Labor Education in New Era

TIAN Xiabiao(142)

School labor education should keep pace with the times, pay attention to the ontology value of survival in the implementation and highlight times character of labor education, let students master and use modern scientific knowledge and technology, cultivate their scientific spirit, so that students can effectively deal with problems in learning, reflection and introspection, in addition have scientific spirit based on modern scientific knowledge and technology; pay attention to the value of learning through communication and give full play to cultural nature of labor education so that students can gain motivation and growth in a multicultural circumstance, cultivate their personality, and fully de-